
DUctafura in prosvela. 
Ko je bil Mussolini pozvan, da vza

me krmilo italijanske države v svoje 
roke, je izjavil: »Prinašam vam ne mi
nistrstvo, marveč vlado (un governo).« 
Vlada, kakor si jo je zamislil voditelj 
italijanskega fašizma in kakor jo iz
vršuje, je avtoritarna (diktatorska) 
tvlada. Ljudstvo je samo" predmet te 
vlade, govoriti ne sme ničesar, še manj 
odločevati. Demokracija (ljudovlada) 
je za fašizem pojem, ki ga prezira in 
mrzi. Mussolini porabi vsako priliko, 
da udari po demokraciji, za katero ne 
more najti dovolj prezirnih in zasmeh
ljivili besed. Kakšno ulogo prisoja fa
šizem ljudsvu, najboljše dokazujejo 
volitve v parlament, ki so po svetu še 
bolj proslule kakor volitve. 
V se vsaj tako »voli«, da 
vsakokratna vlada dobi večino. Itali
janski volilec pa sme samo reči: »da« 
ali »ne«. Ker jih je bore ma™, ki bi Se 
Jlr«li reči »ne«, dobi fašistični režim 
sijajno večino, ki jo proglasi za plebis
cit (ljudsko glasovanje). 

Kakovost vsake vladavine se pokaže 
,v sadovih, ki jih rodi. Ako bi demokra
cija po svojem bistvu ■— saj so izrodki 
povsod mogoči, pa se dajo odpraviti — 
v resnici bila tako slaba, kot jo pred
stavljajo diktatorski mogotci, bi mo
rali biti sadovi fašizma veliko boljši, 
kot so sadovi, ki jih prinaša ljudovla
da. Pa niso. V predzadnji številki na
šega lista smo stvarno dokazali, kakšna 
ijo gospodarska politika fašističnega, 
od nos no hitlerjevskrga režima. V Ita
liji in Nemčiji propada narodno go
spodarstvo vedno bolj in bolj: narod
no premoženje se zmanjšuje v naglem 
tempu (teku), bremena rastejo, dolgo
vi se namnožujejo, ljudstvo vedno bolj 
obubožava. Zgodovina dokazuje, da je 
avtoritativno (odločevalno), ne samo 
posvetovalno sodelovanje ljudstva pri 
reševanju gospodarskih vprašanj naj
boljši način urejevanja takšnih vpra
šanj. S frazami in s kornandiranjem 
se gospodarska vprašanja ne rešujejo 
IV splošno blaginjo: to dokazuje faši
zem in nemški narodni socializem. 
iVeč oči več vidi, več glav več misli, 
Idiktatorski režim pa si domišljujo, da 
je v njem utelešena pamet vsega na
roda. 

Diktatura komandira ne samo de
narnici državljana, marveč tudi njego
(vi glavi. Kakor lončar z lonci, ravna 
idiktatorski režim z glavami državlja
nov: vse glave morajo biti oblikovane 
po gotovem načinu, vsi morajo misliti 
po predpisanih pojmih, imeti samo od 
režima patentirane ideje, slediti v ja

vnosti od zgoraj zaukazanim načelom. 
Zato v fašistično vladanih državah ni 
svobode znanosti, ni svobode tiska: 
knjiga in časopis, vse je pod strogo 
cenzuro. V Italiji se, vsi časniki preši
njeni 5 fašisiicnim duhom, ni med nji
mi nobene raznolikosti in pestrosti, 
temveč sama uniformirana dolgočas
nost. V Nemčiji so iste razmere, ki so 
prišle z naglejšimi koraki ko v Italiji. 
Časopisje zatrlih strank (katoliškega 
centra, sociiasistov itd.) je zatrto ali 
ali pa je prenehalo vsled neprenehlji
vega terorja. Listi umirajo drug za dru
gim, kakor cvetlice, ki jim zmanjkuje 
solnca. Razvila se je oblika narodno
socialističnega lista, dolgočasnega po 
vsebini, ker se povsod piše isto in ha 
enak način, ker se drugače pisati ne 
sme. Nemške knjige, ki se izdajajo pod 
sedanjim diktatorski'« režimom, so 
poine fraz, brez jedra in soka. Knjižne 
založbe propadajo druga za drugo, 
med grafičnimi delavci (stavci, name
ščenci v tiskarnah) je že več ikot polo
vica brez posla in za,služka. 

Avtoritarna (fašistična, nacionali
stična) država ne trpi nobene zasebne 
prosvetne iniciative (podvzetnosti). Do
voljene so samo takšne prosvetne or
ganizacije, ki so fašističnonaeionali
stiSftega duha in pod strogo kontrolo 

nacionalističnih mogotcev. Mladinske 
organizacije pa bi morale imeti izklju
čno fašističnonacionalistični značaj, 
češ, da je vzgoja mladine zgolj pravica 
in dolžnost države. Vzgojne pravics in 
dolžnosti staršev in cerkve, so poga
žene. Kar je storil italijanski fašizem 
s slovenskim in hrvatskim šolstvom in 
s prelepimi slovenskimi prosvetnimi 
organizacijami, to je pravcato kultur
no barbarstvo. Znano je tudi, kako tr
do in dolgo se je morala cerkev proti 
italijanskemu fašizmu boriti, da se 
verske mladinske organizacije od dr
žave tolerirajo (trpijo). V Nemčiji je 
ta boj sedaj na vrhuncu. Ako bi Nem
čija ne imela tako odličnih, od božje 
previdnosti ji danih škofov, ki ne klc
nijo pred terorizmom, bi že vse versko 
mladinske organizacije ležale na tleh, 
razbite in poteptane. V .nemčiij so ras* 

1 mere za katoliške ccrkev tem bolj ne
1 Y£".vC kcr tamkaj živi protestantovska 
i večina, koje duh prevladuje v narod
nosocialistični stranki, ki se istoveti 
z državo. Zenačilno teženje narodnega 
socializma hoče iz duš mladine iztrga
ti katoliško vero in zavest ter jo na
domestiti z duhom neke nemške ver
nosti. To je duh verske brezkrvnosti, 
brezbarvnosti, brezbožrosti, mlačno
sti. To pa je nekatoliški in protikato
liški duh. 


